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Scrisori neiranaate n u  se pri- 
mescü, M anusanp o n u  se re- 

trimi ü!

Birourile de a m c iu n .
Braşovu, piaţa mare Nr. 22.

Inserate mai primescü în Viena: 
Rudolf Mosse, Haasemiein &  Vogler 
(OtteMacus),Heinrich Schalek, Alois 

Berndl, M.Dukes, A.ßppelik, J. Dan- 

neberg; în Budapesta: A. V. Gold- 
Urger, Anton Meiei, Eckstein ißernat; 

în Frankfurt: G. L. Daube; în Ham
burg : A. Steiner.

Preţulu inserţiuniloru : o seri» 
garmondü pe o col6nă 6 cr. 
$  30 cr. timbru pentru o pu
blicare. Publicări mai dese 

după. tarifa si Învoială. 
Beclame pe pagina IlI-a o se

ria 10 cr. v. a. s6u 30 bani.

A t tU L t r  LI.

Abonamente pentru Anstro-Ungaria
Pe unü anü 12 fl., pe şâse lunî 

6 fl., pe trei luni 3 fl.

Pentru Boiânia şi străinătate:
Pe unü anü 40 franci, pe sése 
lunî 20 franci, pe trei lunî 

10 franci. 
S e p r e n u m e r ă  la tóté ofi- 
ciele poştale din întru şi din 

afară şi la dd. colectori.

Abonamentul!! pentrn Braşovn:
laadministraţiune, piaţa mare 
Nr. 22, etagiulü I . : pe unü anü 
10 fl., pe şese luni 5 fl., pe trei 
luni 2 fl. 50 cr. Cu  d u s u l ü  în 
c a s ă : Pe unü anü 12 fl., pe 
sése luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. 
Ü nü  esemplartt 5 cr. v. a. séu 

15 bani.
Atâtu abonamentele cátü şi 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte.

„Gazeta“ iese în fie-care di.

Nr. 96. Braşovn, Duminecă, 1 (13) Maiu. 1888.

Braşovu, 30 Aprilie st. v. 1888.

Ori şi câte combinaţiunî po
litice s’ar face din drépta şi din 
stânga este şi rémáne faptü, că 
mérulü de cértá între Rusia şi pu
terile centrale aliate e Bulgaria.

Din când în când organele gu
vernului rusescu scotü ofturi pen
tru Bulgaria, cari dovedescü, că 
tóté nemulţămirile Rusiei au ace
laşi isvoru: cestiunea neresolvată 

bulgară.
De unü timpü încoce s’au lă- 

ţitu sgomote despre noué agita
ţiuni ale emisarilorii Rusiei în pe
ninsula balcanică şi dela Şumla 
ne sosesce a4i scirea, că o bandă 
compusă din Bulgari şi Muntene
greni a şi trecutxl graniţa bulgara 
şi că a fostü spulberată de cătră 
oştirea bulgară fiindü mai mulţi 
indivieţi omorîţi şi răniţi.

Acésta scire, décá se va ade
veri, este de nătură a deştepta 
mari îngrijiri pentru viitórea des- 
voltare a lucrurilorü în Orientü.

Se póte ca Rusia sé aibă sco- 
pulü de a ţin0 în continuă neli- 
nisce ţerile din peninsula balca
nică dér, décá vomü avé în ve
dere pregătirile ei estraordinare 
de résboiu, e mai probabilü, că 
guvernulü Ţarului crede momen- 
tulü binevenitü de a-şi inaugura 
astfelü, cu emisari şi cu bande 
înarmate, noua acţiune orientală.

Lucrulü apare într’o lumină 
şi mai íngrijitóre, décá vomü avé 
în vedere, că mai multü ori mai 
puţintt serviciulü emisarilorü ruşi 
se estinde şi asupra ţerilorii inde
pendente vecine Bulgariei, asupra 

României şi a Serbiei.
Deşi nu s’a confirmatü pănă 

acuma din isvorü competentü, că 
turburările ţerănesci din România 
au fostü puse la cale şi de cătră 
agenţi străini, totuşi nu se póte 
nega de altă parte că Rusia caută 
se infiuinţeze mereu asupra regi
mului románü în favórea politicei 
sale esterióre şi că prin urmare 
agenţii ei se folosescü de nemul
ţumirile ce esistă în ţâra spre a 
aţîţa indirectü în contra politicei, 
care înclină spre alianţa puterilorü 
centrale europene.

E clarü că Rusia lucrézá cu 
tóté mijlócele ca se-şî pregátésca 
terémulü pentru eventualitatea unei 
noué ocupări a Bulgariei de cătră 
trupele sale. De aceea nu-i póte 
fi indiferentă atitudinea politică a 
guvernului románü şi e naturalü, 
că doresce ca la cârma terii sé 
fiă unü guvernü, care la casulü 
datü sé nu se opună trecerei tru- 
peloru rusescî prin Romáüia.

Resolvarea cestiunei bulgare 
atinge dér în modü ínsemnatü şi 
interesele României, care trebue 
sé veghieze necontenitü ca se nu 
fiă surprinsă de evenimente.

S’a anunţattt filele acestea din 
Londra, că Grermania împreună 
cu Rusia vorü cere dela Portă sé 
destitue pe principele Ferdinandü. 
Anglia ameninţă în casulü acesta 

, cu punerea candidaturei prinţului 
de Battenberg pentru tronulü bul

garü.
Intemplându-se acésta, credemü 

că conflictulü neapératü va trebu7

sé isbucnéscá şi póte sé se împli- 
nésca prevestirile, că Bulgaria va 
pricinui o conflagraţiune generală.

Rusia şi România.
Sub titlulü acesta scrie „Ham 

burger Correspondenz“ dela 4 Maiu 
unü articulü, din care estragemü 

urmatórele:
Ceea ce unü vechiu cronicarü cjicea 

despre regele AVilhelin birnitorulü şi 
episcopulü Sanfrane, că suntü 2 tauri 

puternici, cari conducü carulü Statului, 

se póte forte bine aplica Regelui Carolü 

alü României şi lui Brătianu. Fără̂ în- 

doielă, prin stăruinţele şi modulü de 
guvernare alü lorü, ţera românesca din- 

tr’unü statü orientalü a devenitü unü 

statü occidentalü şi civilisatü...
Când Brătianu ajunse la putere, 

d’abia câteva drumuri de ferü eran ín 

mişcare, construite réu şi scumpü, elü le 

răscumpăra, le naţionalisa, construi alte 

multe din nou, şi astădi România, care 

în 1871 avea numai 69 de chilometre 

de cale ferată, are 1709), cari în tim
pulü din urmă n’au costatü decátü 50.000 

de lei chilometrulü. Finanţele erau în
curcate rău. Deşi veniturile crescuse de 

la 47,800,000 lei, care erau în timpulü 
unirei principatelorü, la 79,800.000, to

tuşi deficitulü era de 13 y2 milióne. Bră

tianu, în anii 1877 pănă la 1881, reduse 
deficitulü mai ânteiu la 2 milione, în 

urmă la 1 milionü şi jumătate, şi în fine 

readuse starea normală de echilibrare a 

finanţelortt, fără nici unü deficitü. Veni

turile se urcară, fără a se pune dări 
noué, la 130,763,480 lei, în care e şi 
monopolulü tutunului cu 25 milióne 

din 17 cum era mai înainte şi alü 

sărei de 2,720,000 lei. Prin aceste fapte, 

cari au fostü consecinţa întroducerei 
ordinei în afacerile Statului şi m admi- 

nistraţiune şi a desvoltărei sorgintelorü 

economice ale ţării, creditulü Statului se 

restabili din nou şi deveni cunoscutü 
în íntréga Europă. Pe când în anulü 
1860 unü ímprumutü alü României, de

32 milióne, d’abia putu fi plasatü cu 8 
la sută, în timpurile din urmă împru

muturi mai mari de 100 milióne s’au 

plasatü cu multă uşurinţă şi celü multü 

cu 5 la sută. Starea productivă a ţării 

s’a íncincitü, graţie cáilorü nouă de co- 
municaţiune şi organisaţiunei creditului 

agriculturei şi a páménturilorü. Decă 

iinii din vechii proprietari mari s’au ru- 

inatü, în loculü lorü s’a stabilitü o pro

prietate mică de ţărani, avuţi şi munci
torii. Asemenea în comerciu, acum Ro

mânia posedă unü numérü óre-care de 
milionari, cari şi-au dobánditü aceste stări 

numai prin munca lorü. Starea armatei 
s’a perfecţionată, 80 de milióne s’au 

cheltuitü pentru introducerea de nouă 

arme sistematice şi 47 milióne pentru 

nouă clădiri civile şi militare.
Cu ameliorarea stărei economice a 

ţărei s’a ridicatü şi însemnătatea sa in
ternaţională. Pe când la 1856 nu se pre- 

sentase la congresulü din Parisü decátü 
cerşindtt, acum statulü románü jócá unü 

rolü ínsemnatü în politica europeană şi 

vorba lui va ave o greutate însemnată 

în cestiunea Orientului. Viitorulü Ro

mâniei fiindü basat'l pe o stare pacifică, 

guvernulü Brătianu a véduuü totü cu 

atâta plăcere, ca şi lordulü Salisbury, 

aliaţa Austro-Germană, deşi s’a ţinută 

în reservă cu multă precauţiune.
Desvoltarea interioră a Románilorü

era, fără póte, unü scaiu în ochii Ru
siei, căci cu cátü acéstá ţeră se întărea 

mai multü, cu atátü putea să opună, ca 
unü cjidü chinezescü, o resistenţă mai 

mare poftelorü muscălesci. Brătianu căuta 

să evite orf-ce causă de nemulţămire ce 

ar fi pntutü avea Rusia, şi a fost ne- 
voitü sé închidă ochii asupra multorü 
lucruri, asupra cărora avea dreptulü să 

se plângă; dór după cum la 1878 la 
Livadia, când Gorciakow a clisă că Ru

sia nu are nevoiă de nici unü tractatü 

şi absolutü de nici O înţelegere, ca ar

mata rusescă să trecă prin România, şi 

Brătianu i-a réspunsü că atuncia nu va 
trece decátü peste cadavrele Románilorü, 

totü astfelü şi acum şciu să păstreze cu 
mărire şi onóre neatârnarea ţârei...

Foia germană vorbindü apoi 
despre uneltirile rusescî în Bul
garia şi despre înfrângerea lorü, 
apoi despre hotărîrea Rusiei de 
a’şi redobendi cu puterea şi cu 
orî-ce mijlocü posiţiunea ce a per- 
dut’o în Bulgaria, $ice:

Acésta însă era o problemă cam grea. 
Nu numai că era imposibilü să trimetă 
o armată îndestulătore pe Marea Négrá 

în Bulgaria, dér Pórta putea în acestü 
casü să profite de condiţiunile tractatu

lui dela 1871 din Parisü, privitóre la si
guranţa statului séu, şi sé deschidă calea 

prin strîmtorea Bosforului flotei englese, 

a cărei simplă presenţă în Marea Négrá 
făcea imposibilă ori-ce coborîre de trupe. 

Aşa dér ori-ce invasiune pe uscatü tre
buia f&cută prin România, după cum a 

fostü în tóté resbelurile anterióre, şi era 

sigurü că Regele şi Brătianu, avéndü es- 
perienţa fidelităţii punice a Rusiei din 
1878, nu putea conveni la o trecere a 
trupelorü prin ţâră. Rusia nu putea sé’lü 

constrângă fără o prealabilă înţelegere 

cu Austria, care ar fi pututü profita, în- 

chidéndü trecétórea şi ímpártindü astfelü 

armata rusă în două. Acestă înţelegere 
însă nu s’a fácutü, şi e probabilü că Aus

tria, nu va conveni nicl-odată la acésta. 
Intr’unü résboiu cu Austria, Rusia trebue, 
după cum dice „Novoje Vremjaw, să a- 

tace nu numai Galiţia dér şi Transilva
nia, unde locuitorii fiindü nemulţumiţi 
de Maghiari se vorü rescula în contra 

lorü. Dér acéata nu o póte face decátü 

numai după ce va aduce la ascultare şi 

supunere pe România. Décá acéstá su

punere va fi silită a o tace cu forţa ar

mată, ’i va trebui 200,000 omeni, cari 

vorü fi sustraşl dela cámpulü de résboiu 

trebue dér sé ajungă la acelaşi resultatü 

pe alte căi. De aci necesitatea de a da 
pe Brătianu josü, de a’lü inlocui cu unü 

ministru binevoitorü Rusiei, de a face 
réscólá în ţ0ră, ca să’i facă cu greu mo- 

bilisarea armatei.

Vorbindü despre intrigile lui 
Hitrovo în România, despre rés- 
cóla ţeranilom, despre noulü mi- 
nisterü, care pare că nu mulţă- 
mesce nici elü pe Rusia, foia 
germană încheiă astfelü :

In ori-ce casü, regele are încă în 

reservă pe Brătianu care, cu totă etatea 

de 67 ani ce are, este încă plinü de 

energiă şi tínérü. Ruşii însă trebue sé 
scie, că regele Carolü este táiatü' din- 

tr’unü ştej arü mai tare decátü a fostü 

printalü Alexandru şi că va sci, la tre

buinţă, aşa cum a luptatü la Plevna ca 

să le scape armata pusă pe fugă, să'şî 
apere ţâra, luptându-se chiar în contra lor.

„Demonstraţiune navală.“
O telegramă din Constantino- 

polü comunică „Agenţiei Havas“ 
urmatórele:

Duminecă a fostü forte mare emo- 
ţiune la Yildiz-Kiosk. Unü ambasadorü 
otomanü, ce nu-lü numimü pentru res- 

pectulü ce-lö. avemü pentru dénsulü, tele

grafiase Porţii, că se pregătea o de
monstraţiune navală înspăimântătore în 

contra Turciei. Sése-(|ecl de cuirasate aus- 

triace, englese, italiane şi spaniole tre
buiau să se adune la Barcelona în cursulü 

lui Maiu spre a merge în Adriatica şi în 
Arhipelag, şi în trécétü a ameninţa şi pe 

Grecia.

Tot-odată circulă scirea, dér acésta 
fără cea mai mică aparenţă de temeiu, 

că pe timpulü cálétoriei recente a regi
nei Victoria, o înţelegere s’a stabilitü 

între Englitera, Austria, Italia şi Germa

nia pentru a face unü demersü colectivü 

la Petersburgü* în termeni curtenitori, pen

tru a face pe Rusia să înţelegă, că este 
inadmisibilü ca pacea Europei să fiă e- 

tem ameninţată de cestiunea bulgară; 
că prin urmare aceste patru puteri rogă 

pe Rusia să arate mijloculü de a pune 

capétü acestei situaţiunl. Fără a socoti 
că acestü demersü colectivü ar fi o ade

vărată declaraţiune de résboiu, elü a fost 
adusü în legătură cu prima scire, ceea 

ce f&cu ca una sé confirme pe cealaltă, 

demonstraţiunea navală fiindü conside

rată ca consecinţa răspunsului negativü 
alü Rusiei. Dér ambele sciri suntă false.

Ecă esplicaţiunile date asupra aces

tei pretinse demonstraţiunl diferitelorü 

personage trămise îndată de Sultanulü la 

ambasade, şi acésta afară de telegramele 

adresate pretutindeni pentru a obtiné in- 

formaţiunl: Esposiţiunea din Barcelona 

va fi deschisă în cursulü lunei Maiu de 

cătră Regenta. Cu acestă ocasiune, es
cadra spaniolă se va întruni la Barcelona. 

Italia, Englitera, Austria au anunţattt că 
vorü trimite la Barcelona câte-va corăbii 

de résboiu; e probabilü că Francia le va 
imita. Pe lângă acesta, ímpératulü Au

striei învitâ escadra spaniolă sé viă sé 
visiteze porturile austriace ale Adriaticei 

unde, 4ice ímpératulü, colorile spaniole 

n’au fostü véclute dela Carolü alü V-lea. 

Corăbiile italiene şi englese vorü însoţi 

probabilü escadra spaniolă.
E posibilü că acéstá esplicaţiune, cu 

tóté că e naturală, să nu linistéscá spi- 

ritulü temétorü alü Sultanului.

Idealulü Bulgarilorü.

Se scie că principele bulgarü 
căletoresce prin ţâră, ca sé se facă 
cunoscutü poporului. In Térnova 
a asistatü la oficiulü divinü ín 
Biserica celorü 40 de martiri. Aci 
s’au ţinutfi şi discursuri. Minis- 
trubi-preşedinte Stambulov luándü 
cuvéntulü c|ise:

„De cinci secole, este pentru prima 

oră, că unü suveranü bulgarü asista prin

tre noi la serviciulü pascalü în biserica 
ţariloră noştri. D-deu, protectorulü drep

tului şi alü adevérului, sé susţină pe su- 

veranulü nostru şi sé-lü ajute a conduce 

Bulgaria la ţintă.“

La acestea réspunse principele: 

„Am prestatü juréméntü de a con

duce Bulgaria spre ţinta ce’i este indi

cată de istoriă. Acjî reínoiescü acestü 

juráméntü şi din totü sufletulü meu ve 
repetü angajamentele ce amü luatü că-
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tră poporulă bulgară, angajamente ce 

voiu menţine cu tăriă.
In acelaşi* edificiu, am renunţaţi! la 

tote şi am deveniţii bulgară. In acelaşă 

edificiu vă declarii, că idealulii bulgarii 

este şi al ii meu, că independenţa Bulga
riei este o cestiune sfântă pentru care 

am dată vieţa mea. Urmaţi pe suve- 

ranulă vostru, şi Bulgaria, cu ajutorulă 
lui Dumnezeu, va deveni mare şi fericită, 

er independenţa sa va fi ocrotită.“

Primulü codice de legî muntenegrénű.
Din Cetinje se telegrafiază că- 

tră „Nene freie Presse“ ;
Principele a lăsată să se publice toc

mai acum cu solemnitate célú dintâiu co

dice civilii pentru Muntenegru. După pu- 

blicaţiune urma ună Te deum însoţită de 
salve de tunuri. La serbare au luată parte 

diplomaţii în mare ţinută, întrega familiă 
princiară şi toţi demnitarii. Preşedintele 

senatului Bozo Petrovici ţinu ună dis- 
cursă, în care aminti şi pe Ţarulă Ale

xandru ca apărătoră ală Slavismului es- 

primându’i mulţămită. Autorulă codicelui 

Balthasar BogisicI a fostă lăudată de 

principe. La urmă ţinu principele po

porului adunată ună discursă forte im

portantă. Codicele intrâ cu diua de 1 

Iulie în vigóre.

SOIR ILE  JpILEI.
Precum anunţă foile din Aradă, 

procesulu de pressâ intentată d-lui ge

nerală Traianü Doda s’a amânată pe 

diua de 24 Iulie. Procesulu de pressâ in

tentată „ Calicului“ se va pertracta la

11 (23) Maiu înaintea juriului din Cluşiu. 
Acusaţiunea o va susţine procurorulă

I. Biro.

* *
D-lă Flmimiü Stanîi de Săpunţa (ér nu 

N. Stană cum s’a publicată în numărulă 
trecută ală „Gazetei“, presbiteră ală die- 

cesei gr. catolice de Oradea mare, a fostă 

promovată în 5 Maiu st. n. la universi

tatea din Budapesta de „doctor juris u- 

triusque“ (dreptulă romană şi celă bise- 

ricescă).

’I gratulămu.
*

¥ ¥
In jumătatea a doua a anului cu

rentă se voră pune în circulaţiune banc

note noue de câte 1 fl. Nouăle bancnote 

voră fi mai mici ca cele de acum, aşa 

că din o colă de liârtiă, din care pănă 
acum se croiau 12 bancnote, pe viitoră 

se voră croi 15 bancnote. Se crede că 
în luna lui Iulie se va şi începe tipărirea 

loră. Hârtia va fi mai durabilă.
*

$ $
In 4 Iunie n. se va ţinâ, în localulă 

direcţiunei financiare din Sibiiu, pertrac
tare orală, admise fiindă şi oferte în 

scrisă, pentru arenda/rea dreptului de câr- 

ciumâritii ală comunei Orlatu împreună

cu dreptulă de a vinde diferite lucruri 

de mâncare şi altele în casarma din 

Orlată pe timpulă dela 1 Ianuarie 1889 

pănă la 31 Decemvre 1893. Preţulă 
strigării e 1820 fl. Condiţiunile se potă 

vede în cancelaria direcţiunei finan

ciare, precum şi la administraţia maga

zinului de tutună în Sibiiu.
*

$ £
Acţiile pentru înfiinţarea fabricei de 

arme din Ungaria s’au depusă spre sub
scriere în Budapesta, Viena şi Berlină. O 

acţiă costă 110 fl. în aură (220 mărci 

în aură) pentru Berlină, 137 fl. v. a. 
pentru Viena şi Budapesta. Intreprinĉ ă- 

toriloră li s’a încredinţată fabricarea a

180,000 pusei cu repetiţiă, cu terminulă 

de predare la finele lui Martie 1892.
*

* *
„Unirea“ din BucurescI cjice, că pănă 

acuma s’au găsită sése mii de bilete de 

bancă, â câte 20 lei, din cele falsificate 

de banda de falsificatori din T.-Severină. 
A  vădută două din acele bilete. Ele 
suntă forte bine făcute, afară de corona 

de lauri dela capulă lui Traiană, care e 

rău f&cută. Avisu celoră cari au obiceiu 

se umble cu hârtii monedă.
*

* *
In Rusia se facă pregătiri pentru 

serbarea jubileului de 900 de am a creş- 

tinărei Ruşilor ü. Pregătirile pentru acésta 

se facă sub conducerea contelui Igna- 

tieff.
*

* *

Escursiunc la Sinaia. Cu ocasiunea 
aniversărei încoronărei suveraniloră ro

mâni, va circula în diua de 10 (22) 

Maiu a. c. unu trenu separată, cu pre

ţuri forte reduse, dela Braşovu la Sinaia 

şi retour.

piu decâtă romanulă „ Unu amorîi în ve- 

culu crânceniicare încă se publicase 
într’o foiă ce nu avea nici 80 abonanţi, 

precum acesta se descoperi la timpulă 
său în însăşi foia atinsă.

Gherla, 10 Maiu 1888.

N. F. Negruţiu.
redactorulă „Amicului Fam.“

Ni se trimite spre publicare 
următorea:

Dechiaraţiune.
Cu privire la cele cuprinse în „Ga

zeta Transilvaniei“ Nr. 92 sub titlulă 

„ Romanele d-lui Alexi “ mă simţă îndem

nată a dechiara, în interesulă adevăru
lui, că:

Eu am avută cunoscinţă din „Noua 

bibliotecă română“ şi chiar din epistola 
d-lui Teochar Alexi, că în „Noua Bibli

otecă română“ eşise la timpulă său ună 
romană sub numirea „ Unu amoru în ve- 

culu crencenua7 care în fondă cuprindea 

aprope totă ce cuprinde „Judeţulă,“ ală 

căruia dreptă de reproducţiune pentru 

rAmiculu Familieiu l’am câştigată dela 
d-lă autoră. Prin urmare din partea 

d-lui Th. Alexi nu s’a comisă nici cea 
mai mică incorectitudine, cu atâtă mai 

puţină seducţiune.

Am stăruită însă a câştiga dreptulă 
de reproducţiune a romanului „ Judeţulu“, 

pentru-că l’am aflată în prelucrare cu 

totulă diferită şi adecă mulţii mai am-

Condamnarea unui antisemita.

Nu puţină sensaţiă a făcută în 

Viena afacerea cav. de Schoenerer, depu

tată în camera din Viena, omă cu mare 

stare, unulă din cei mai înfocaţi con

trarii ai jidovismului şi totodată unulă 
dintre estremii naţionalişti germani.

Sîmbătă la miecjulă nopţei, preşe

dintele tribunalului din Viena, d. Hol- 

zinger, a pronunţată verdictulă în aface

rea Schoenerer, după două c|ile de des- 
bateri lungi.

Judecata se baseză pe cele dintêiu 
mărturisiri ale lui Gerstgasser, compli

cele lui Schoenerer, şi pe deposiţiile re- 

dactoriloră diarului „Neues Wiener Tag- 
blatt“ şi declară pe Schoenerer vinovată 

de violare de domiciliu şi ameninţări 

grave, condamnându-lă la patru luni de 

reclusiune, două dile de postă pe lună 

şi la pierderea titlului de nobleţă. Gerst- 
grasser, ală doilea acusată, e condam

nată la două luni de reclusiune şi amân
doi acusaţii la cheltuieli de judecată.

In timpulă judecăţei. împrejurimile 

tribunalului presentau aspectulă loră o- 
biclnuită; dér o mulţime din ce în ce 

mai considerabilă s’a adunată spre sérá 
în faţa palatului „Landesgericht.“

Cea mai mare parte era compusă 

din curioşi inofensivi ; dér se observa 

ună numără őre care de tineri, studenţi 

séu membrii ai asociaţiuniloră panger- 
manice, formândă grupuri şi ascultândă 

de şefii loră. Aceştia erau partisan! de 

ai lui Schoenerer, veniţi pentru a-i face 
ovaţii în casă de va fi achitată.

Când, pe la orele 9, curtea s’a re
trasă pentru a delibera, tinerii, dintre 

cari mulţi erau înarmaţi cu ciomege 
gróse, au începută a striga ura şi a in
tona căntece patriotice nemţesc!. Ati

tudinea loră devenindă din ce în ce 
mai sgomotosă, poliţia a procedată la 

evacuarea împrejurimiloră palatului de 
justiţiă. Agenţii nefiindă în numără des

tulă de mare pentru a împrăştia mulţi

mea, s’a scosu din curtea casarmei, situ

ate în faţa palatului de justiţia, ună plu- 

tonă de infanteriă, care împinse lumea 
departe şi forma ună cordonă în jurulă 

edificiului.

Pe la orele 10 se răspândesce svo- 

nulă că Schoenerer e achitată. Parti- 

sanii lui sbiară şi cântă mai tare. Ună 
individă, care eşia din „Landesgericht“ 

şi sămăna puţină cu Schoenerer, e luată 
dreptă acesta. Mulţimea îlă aclamă şi’lă

urmézá pănă când se constată, că pre- 
tinsulă Schoenerer e ună negustori din 

partea locului şi israelită pe lângă asta.

Când s’a aflată că e osánditü, ti
nerii au începută a striga din tóté pu

terile: pereat ! şi totă lumea se îndreptă 

spre uşa de eşire a tribunalului pentru 

a aştepta pe osândită. Nu trecu multü 

şi Schoenerer apăru. Elă se silea ső zîm- 

béscá şi după-ce dete câteva strîngeri 
de mână în drépta şi în stânga, se urca 

într’o trăsură de piaţă. Partisanii lui 

însă deshamâ calulă şi’lă silescă astfelü 
să se cobóre din trăsură şi să mergă pe 
josă întovărăşită de vre-o miiă de ómeni, 

Se cântă „Die 'Wacht am Rhein“ şi alte 

imnuri germane.

Unii strigară: „Josă Gautsch !“ Mul

ţimea se opresce înaintea casei lui Sclioe

nerer şi cântecele şi aclamaţiunile ur

mară pănă când unulă dintre prietenii 

lui se urca pe o bancă şi ruga lumea 

să se împrăştiă.
Câţî-va tineri propună să se facă 

manifestaţii la redacţia diarului „Neues 

Wiener Tagblatt“ ; dér nu suntă ascul

taţi. Ca măsură de precauţiune, redacţia 

era încunjurată de poliţiă.

Industria de casă.

De vr’o doi ani de dile, industria de 

casă a începută a câştiga terenă şi între 
poporulă română din Braşovă, mulţămită 

zeloşiloră institutori George Moianii şi 

Candidă Muşlea, cari pentru lăţirea ei 

nu se dau îndărătă dela nici o jertfii. 

După cursulă ţinută în vera trecută cu 
mai mulţi învăţători din diferite părţi, 
precum şi cu o parte din elevele şcolei 

de fete din locă, s’a putută convinge 
orl-cine, care a văzută resultatele aces- 

toră cursuri, că industria de casă e uni 
însemnată isvoră de venituri pentru po- 

poră. Aşa comitetulă parochială alilbi- 

sericei Sf. Nicolae din suburbiulă Scheiu 

a luată disposiţiunl, ca să se ţină uni 

cursă anume pentru poporulă din Scheiu. 

Resultatele acestui cursă se potă vedea 

din următorulă raportă ce d-lă Moianii l’a 
adresată comitetului parochială:

M. Onoratului Comitet parochialQ ală 
bisericei rom. ort. răs. dela st. Nicolae 
în Braşovă.

La hârtia M. Onoratului comite tu dto.
20 Februarie v. 1888 Nr. 39/1888, prin care 
subsemnatulă sunt învitată a arăta resul
tatele cursului de industria de casă, îmi 
iau voiă a espune starea acestei între
prinderi în următorulă :

Raportu.
Precum este cunoscută, am predaţi 

cunoscinţele corăspuncjătore în industria 
de casă la tinerimea poporului nostru 
din Şcheiu pănă în presentă în două 
cursuri. In următorele 3 puncte îmi iau 
voiă a descrie pe scurtă desvoltarea lu- 
crăriloră cursuriloră, partea economică a 
acelora şi în fine voră urma linele pro
puneri pentru paşii ce voră fi a se lua 
în viitoră.

FOILETONULŰ „GAZ. TRANS.“

Revistă literară.
VII.

Din analisele, ce am făcută în re

vistele trecute, s’a putută încredinţa 

totă insulă, că la noi încă totă mai trecă 

de poeţi nişte autori, ce nici scânteiă 

de poesiă nu portă în sufletă. Critica 
nu s’a împotrivită acestei nemeritate 

cinstiri, ci a sprijinit’o şi critica e vi

novată, ca şi autorii aceştia, pentru ni- 
velulă inferioră, la care a rămasă spiri- 

tulă literară în Ardelă şi Ungaria; căci 

unei critice drepte şi sigure nu-i este 

permisă să admită gratificarea acestoru 

felin de versuri cu laurii nemurirei, nu’i 
se cuvine se prelungescă traiulă unoră 
colecţii de poesii născute morte, şi să le 
mijlocescă influinţa, ce o câştigă asupra 

publicului şi tineretului, care face încercări 

în scriere. Cum se vede, la noi nu are 

valore nici banala frasă, că a critica nu-i 

greu. E greu înse, când se ’ntemplă, ca 

la noi, că poetulă psichiceşce e rudă de 

aprope ca criticulă, că-i duhă din duhulă 

lui şi astfeliu fiindă, cum să mai găseşcl 
a altultl reulă, ce-lu ai şi tu, şi nu-lă so-

coteşcî că-i rău? Este ună feliu de fa

miliară afecţiă între criticii şi poeţii noş

tri, ér graiulă poporului dice: corbă la 

corbă nu-şi scote ochii. Acésta-i pricina, 

că o sumedeniă de nume necunoscute, 
de pildă Dioniu, Joandrea, Morarii, Sela- 

geanű, Pérvu, Bai fă, Penet, Budcscu, Dră- 

ghicescu, Morariu ş. a. potopescă revistele 

nóstre cu versuri — ah, ce mai versuri ! 
Care cum publică o poesiă, se cuprinde 

de ambiţia, mai publică două, ajunge la 

nouă, la nouă-deci şi nouă—şi apoi cântă:

îmi ceri se-ţl scriu o poesie...

S’acordezü lira’mí aurie... 

seu altfeliu
Sunt preotulü lui Apoilo.

Poete, înainte, viseză şi trăeşee... 

şi dă ’nainte pe „lunca“ [!] din vre-o re
vistă [idea-i a unui poetă de-aceştiaj 

Stírnitü de-alü rîvnei dragu c o bold. 

şi ’n nebunesculă aventă de mare poetă 
etă ce vede:

In juruiţi meu rínjescü turbatü 

Urî, pizme, stânci cu dinte — !

Dér critica tace, fantasia se aprinde 
totă mai tare şi poeţii noştri începă a 

se socoti nemuritori, a vorbi de „ceresc! 
aventuri“, a se porecli „isvoră de gân

duri“ şi a cânta:

Dér nu, eu totuşi nu-o ,sé morii 

Aşa, c’ar fi ruşine [!]

Adéncű. în fundulú codrilorű 

Am şi eu pe-órecine,

Copiii sufletului meu 

Suntü cântecele mele...

Nemurirea şl-o recunoscă reciprocă, 

şi-şi dedică versuri de acestea:

Ideile-ţi sublime, poetule iubitü,

Iţi purm pe a ta frunte, nu diademe reci, 

Ci lauri de vieţă, ce-or .străluci în veci... 

Altulă scrie :

Şi numai ţie vréu sé ’uchinü 

Eterna mea cântare!

Ală treilea cere să-i studiezi „dece 

ani“ versurile ca sé i le pricepi, şi-ţi 

spune că-i divină arta lui, că „profana 

mână n’are dreptă a ataca“ colecţia lui 
şi vorbindă de „criticatorî ascunşi“ le 
dice:

„Şi-Rre“... nó! dér cerulü póte 

Sé înşire pofta lorü!...

Acésta-i psichologia poetaştrilor dela 
noi. Lipsită de idei poetice şi învălită 

într’o limbă de vai Domne, elă îşi varsă 

în reviste şi în volume producţiile cu 

nemodestia caracterisată prin versurile 

citate. „Clădimă“ literatura, dicü unii, 
şi critica îmbârbăfceză pe aceşti „clădi- 

torî“. Resultatulă este, că dela o vreme

denşii nu se mai mulţămeseă cu simplul 

faptă, că le permiţi sS vorbescă despre 

nemurire, ci pretindă dovedi reale, ceri 

premii dela Academia, ca d-lă Stan Pâr

jolit şi Pâcăţanu, căruia raportorulil ar

deleană îi recunoscuse şi acolo talentultt, 

găsindă numai că ar mai ave lipsă de 
studii. Naturală că putu scrie apoi ver- 

sulă acesta :

Decă aş ti eu Alexandri..

In faţa acestoră apariţii te întrebi: 

a cui vină e mai mare, a mediocrităţii, 

seu a celui ce o protege? Protegiarea 

acesta s’ar cuveni se înceteze odată, şi 
nemuritorii noştri strîmtoraţl în întune- 

reculă şi uitarea ce li se cuvine. Inun

dând ă revistele şi publicându volume 
grose,' aceste mediocrităţi prăpădeseft tim- 

pulă, ce Tai folosi cetindă şi er cetindă 
scriitorii buni de dincolo de munţi; tî- 

răscă în glodulă loră si pe cei ce au 

ceva poesiă întrenşii şi-i deprindă cu 

o muncă repede, uşoră şi prea încredută, 

şi le împestriţezi limba cu provincialis- 

mele, ce nu au locă în poesiă artistică, 

cu ofensătore construcţii şi vorbe ne
românesc!, după cum te poţî încredinţa 

din versurile lui /. Bosco, în cari se gă-
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I. Cursurile.

A) Cursulu de prmtwvérá (1887).

Acestü cursü s’a începută în 22 Maiu 
1887 şi a durată pănă la 80 Iuniu 1887 
st. v.; orele de instrucţiă au fostü Mer- 
curia dela 4—8 ore p. m. şi Vinerea 
dela 2—8 p. m., aşaderă câte 10 ore pe 
săptămână. Specialităţile esercitate au 
fostü împletitulă din nuiele si eoloritulü 
loră şi anume:

a) împletituri:

1. împletitură din nuele întregi (îm
pletitură simplă, împletitură sucită seu că
lărită, tivitură şi împletitură trasă;)

2. Despicarea nuielelorü;
8. Geluirea nuielelorü;
4. împletituri cu nuiele geluite.

b) Colorare şi lacuire.

1. Colóre naturală (albă);
2. Colóre fundamentală (galbenă şi 

brună);
3. Lacuire fără colóre şi lacuire în 

colóre negră.
4. Alte colori simple diferite.
Soiurile obiectelorü lucrate au fostü:

Corfiţe de mână rotunde şi lungăreţe (o- 
vale) şi corfiţe de masă rotunde, parte 
colorate, parte necolorate, conformü in- 
digitárilorü de süsü.

Aceste obiecte au fostü espuse ve
derii publicului románü în 4iua de Sf. 
Petru cu ocasiunea încheierii festivităţii 
cetirii clasificaţiuniloră şi1 împărţirii pre- 
miilorü la şcolele nóstre centrale de aici,

In luna lui Iuniu amü fácutü două 
escursiuni afară la cámpü pentru de a 
arétá învăţăceiloră în natură unde şi 
cum cresce răchita, cum şi când se re- 
colteză şi în fine cum se curăţă si cum 
se păstreză.

învăţăcei au fostü: 18 băieţi şi 35 
fete, la olaltă 53; între aceştia din Bra- 
şovă au fostü 15 băieţi şi 34 fete; la o- 
laltă 49. După ocupaţiune au fostü:

a) băeţî: din cl. II elem. 1, din cl. III 
elem. 1, din cl. IV elem. 1, din cl. I 
gimn, 6, din cl. II g. 1, din cl. III gim.
3, din cl. IV gim. 2, din cl. I reală 3;

b) fete: Din cl. II 2, din cl. III 3, 
din cl. IV 6, din cl. V 7, din cl. VI 1, 
din cl. VII 1, şi 15 cari nu umblau la 
şcolă. — Intre fete au fostü unele, cari 
cercetâză şcola evangelică-luterană.

Etatea mveţăceiloră a variatü dela 
9—14 ani.

Sprijinirea căldurosă şi binevoitore 
a acestei noué întreprinderi din partea 
unui zelosă domnü profesorü dela şcolele 
nóstre medii de aici prin trimiterea la 
cursü a fiicelorü d-sale şi prin propa
ganda făcută în acestü înţelesă şi pe la 
alte familii, de asemenea distinse, de aici, 
a stimulatü şi atrasü pe poporá la îm
brăţişarea acestorü folositóre lucrări ale 
industriei de casă. Aceleaşi îmbărbătări 
binevoi a face şi on. d. Protopresbiteră
I. Petricü pe la mai multe familii din 
poporü, astfelü íncátü îndată am fostü 
íncungiuratü de o mulţime de învăţăcei, 
precum arată numărulă de mai süsü. 
Acestü numérü era peste putinţa ome- 
néscá de a fi instruatü printr’ună sin- 
gurü instructorü.

A respinge acum dela cercetarea 
lecţiuniloră cursului pe învăţăceii, pe cari 
abia i-am pututü vedé adunaţi la lucru şi 
scuturaţi de ideile false, ce le aveau des 
pre lucru preste totü şi în specialü des 
pre lucrările industriale, — ar fi fostü

unü pasü pe câtü de puţină oportună, 
pe atâtü şi de stricăciostt.

Greutatea acestei încurcate şi împe- 
decăt6re împrejurări s’a pututü delătura 
numai prin binevoitorulă sprijinü ală co
legului meu din Braşovulă vechiu, d-lü 
Candid Muşlea, carele pe lângă tôte ocu- 
paţiunile sale şi cu totă depărtarea cea 
mare, în care se află dela şcola nostră 
de aici, a venitü şi mï-a dată mână de 
ajutorü.

Zelulü învăţăceiloră devenia din ce 
în ce mai învăpăiattt, cu cât se convin
geau mai multü despre puterile şi di
băcia mânilorü lorü, pe cari nu avuse
seră încă ocasinne a le pune la astfelü 
de probă.

Obiectele lucrate la acestü cursü, 
ca cele dintâiu încercări ale lorü, — în 
urma consultării cu on. d. Protopopü I. 
Petricü — le-amü lăsattt în proprietatea 
celorü ce le-au lucratü, din motive de 
încuragiare atâtü pentru ei înşişi câtü şi 
pentru alţii. Alü doilea rêndü de lucrări 
au rămasă în parte neterminate din causa 
scurţimei timpului.

La acestü cursü a binevoitü a os- 
pita în mai multe rêndurï Reverenţia Sa 
d. Protopresb. I. Petricü, on. d. parochü 
alü cetăţii Braşovului şi preşedinte alü 
Associaţiunei meseriaşilortt romani Bar- 
tolomeiu Baiulescu şi d-lü directorü alü 
şcdlei elem. capitale rom. dela şcolele 
nostre centrale de aici G. Bellissimus în- 
sufleţindtt şi îmbărbătândă pe micii lu
crători industriaşi. Ospeţl din afară încă 
au datü atenţiune acestui micü începutü 
alü industriei de casă prin ospitare în 
câteva rêndurï.

(T7V ^rma.)

Literatură.
Logofëtulti Mateiu, novelă de I. C. 

Panţu ; jo broşură 8° de 105 pagine se 
află de ven4are la librăria N. I. Ciurcu, 
loco, cu preţuia de fl. 0.40 cr.

Misiunea femeii pe pâmêntü şi fe
meile celebre din anticitate, conferinţă 
publică ţinută în Ploescl, de Zacharia 
Antinescu profesore. Pretulü unü leu. 
Produsulü e destinatü pentru ajutorulü 
sëracilorü. Se află de vên4are la auto- 
rulü şi la librăriile din Ploescl.

„L’Autriche en 1888,“ (Austria în 
1888) rolulü şi misiunea sa în Europa, 
de locot. colonelü Hennebert, autorü alü 
mai multorü scrieri militare. Paris, à la 
Librairie illustré. Rue du Croissant 7. 
Cuprinsulü : Pagină din istoriă, Douë- 
4ecï de an! de regimü dualistü, Cislai- 
tania, Translaitania, Monarchia austro- 
ungară, Casus foederis, casus belii. E 
unü volumü de peste 250 pagine cu o 
chartă.

Intemplărî diferite.
FccÙ. In Cizeriu a arsü o şură şi 

o casă, proprietăţile duorü Români. Se 

bănuesce că foculü a fostü pusü. Şura 
era asigurată. — In Haşagă a fostü unü 

nou foeü ; au arsü edificiile economice a

9 Români, ér la trei dintre ei şi casele 
cu ce a fostü în ele, provisiunile de bu

cate şi alte lucruri. Unui bietü tată de 
familiă i-au arsü şi doue vaci cu lapte şi 

unü viţălă. Preotului gr. or. şi încă unui 
locuitorü le-au arsü maşinile de trierată.

sescü singuratice strofe frumóse, dér în- 

necate într’o colecţiă de versuri necon

trolate rigurosü şi cu-o limbă neadmi
sibilă. Totü mediocrităţile şi critica 

este de vină, că fiăcare se crede chematü 

a scrie versuri, după cum se póte vedé

la căprarulă Tripa:
Şi când iau coudeiu ’n mână 

Şi negréla si papii*,

Aud trîmbiţa că suită 

Şi eşim* la exerţir* !

Şi versuri de soiulü acestora e’au 

publicatü în revistele nóstre literare!

Dér dela o vreme observü la unii 
tineri, ce scriu versuri, o influenţă a po

eţii orü de dincolo şi mai alesü a lui 

Alexandri şi Emineseu. Dér reminis

cenţele, se vede, li suntü aşa de puter

nice, íncátü gásescü tablouri, versuri în
tregi, figuri şi întorsături originale de 

ale acelora trecute în poesiile acestora. 

Alături cu aceste influenţe, negreşită fe

ricite. ce-ar trebui ínsé sö se ţină mai 
departe de plagiatü, găsesc! strofe de fe- 

lulü celorű ce am citatü în revistele tre

cute. Acesta o voiu arăta mai pe largü 
mai târzioru, ocupându-mă cu poesia în 

revistele nóstre. Aici vréu se bagă de

semă numai, că decă mai citimu şi mai 

imitămă modele de feliulă celoru ce 

recomandă d-lă Lâeâriciu si alţi cri

tici, vomă produce caricaturi: căci ca

ricatură este de pildă împreunarea fe- 
liului de scriere a lui Emineseu cu acela 

ală poeţiloru ce-am analisată şi alii al- 
toră nemuritori de pe la noi. Acesta 

încă este unii motivă, pentru care e ne
cesară condamnarea mediocrităţiloră, ce 

împedecă desvoltarea unoră spirite, cari 

negăsindu înşine destulă putere, nu 
potă apuca pe-o cale a loră, indepen

denţi, după cum de esemplu potă ob

serva începuturi de neatârnare şi în cu
prinsă şi în formă la d-lă Coşbucu. Cri

ticului ardeleană i s’ar cuveni apoi se 
pună în faţa mediocrităţiloră amănun

ţite analise despre scrierile celoră de 

dincolo; mulţi le-ar ceti mai cu sîrgu- 
inţă şi multe impotente spirite nu ar 

mai îndrăzni să publice creaţii, a cărora 
nevrednicia ar pricepe-o, pricependă mai 

întâiu frumseţile scrieriloră de valore, ce

Paguba e de 2560 fl. — In Vurperă a 

arsă şura lui Michail Ştefani; paguba e 
de 205 fl., dintre cari 100 fl. erau asigu

raţi. — In Vadă au suferită doi economi 

o pagubă de 143 fl. — In Rucură ună e- 
conomă o pagubă de 13 fl. — In Ţîn- 

ţari mai mulţi locuitori o pagubă de 

857 fl. 60 cr.’
Duelü. In 4ilele acestea au fostă în 

Cluşiu două dueluri între elevi univer

sitari, si anume în amândouă caşurile 

câte ună juristă cu câte ună medici

nistă.
Şâse glonţe ’n capü. O dramă grozavă 

s’a petrecuta în Cincl-Bisericl. Ludwig 

Battyani, în verstă de 37 ani, ne’nsurată, 

fostă gardă superioră financiară, făcu 

cunoscinţă cu o femeiă măritată, care în 

curând îşi părăsi bărbatulă de dragulă 

lui Battyani. Acesta o iubea peste mă

sură, trăia împreună cu ea, ceea ce însă 

nu permitea statului gar4iloră finan
ciari. Avea neplăceri în oficiu şi în cele 

din urmă îlă înduplecă femeia să iasă 
din serviciu, ca să aibă linişte. Battyani 

f&cu aşa, dér când peste câtva timpü în
cepu a lupta cu lipsa de bani, fu pără

sită de amanta sa. Bietulă omă fócu 

tóté ’ncercările ca să’şl recâştige postulă, 
dér vă4endă că înzadar íncércá, hotărî 

să se omóre. Se ’nchise în odaiă şi după 

puţină timpă se au4iră mai multe îm
puşcături una după alta. Omenii pătrun- 

4§ndă în odaia lui, Battyani şedea pe 
canapea, îmbrăcată în haina de sărbătore, 

cu mănuşi. Sângele îi curgea din capă, 
mânile îi erau încrucişate, se ruga. Lângă 

elă pe scaună se afla ună revolveră şi 

ună pistolă. Din revolveră îşi trimesese 

în frunte cinci glonţe unulă după altulă 

şi apoi unü ală şâselea glonţă din pis

tolă. Nici ună glonţă nu putuse să pă- 

trun4ă de totă ţâsta capului şi tóté ş0se 

glonţele se opriseră între pelea capului 

şi între osulă frontală. Două glonţe i- 
le-a scosă mediculă, care venise ’n grabă, 

trei i-au că4ută pe când era transpor

tată Battyani la spitală. Ală séselea 

glonţă i-l’a scosă a doua 4* mediculă. 
Bietulă omă făcuse ’n totă forma testa- 

mentă şi averea sa — 50 fl. — o lăsase 
mamei sale, ca să-lă íngrópe cum se cu

vine şi să’i pună la morménta o pétrá 

comemorativă. Dér după cum spună me

dicii, Battyani nu va mai avé nevoiă de 

ea, deórece se va însănătoşa încurendă.
Omorittl. Iosifă Ionă Romană din 

Ohaba a fostă găsită omorîtă pe hota- 
rulă comunei. Suntă bănuiţi de a fi 

comisă crima Samuilă Komaromi, George 

Komaromi şi Damaschină Bulea, toţi din 
Ohaba, cari au şi fostă predaţi judecă

toriei cercuale din Şercaia.
Purtă. Făptuitori necunoscuţi pănă 

acum au spartă prăvăliora lui Ioh. 

Schneider din Metisdorf şi au furată 
diferite mărfuri în preţă de 19 fl. 46 cr.

Sinucisü. Economulă Ludwig Bartha, 
omă cu stare, din Aiudă, s’a spen4urată.

împunsă. Poliţistulă Ludwig Csibi 

din comuna Georgio-Ditro a fostă îm

punsă de ună taură şi muri din causa 

ranei căpătate.

D IV E R S E .

Cârţî de jocű românescT. Ministrulă 
financeloră din România a comandată în 

stabilimentulă Socecă şi Teclu din Bu- 
curescl cărţi de jocă cu figuri românescl. 

Cărţile suntă gata; figurile, mai cu séma 

ale dameloră şi ale regiloră, suntă fru- 
mosă colorate, ele suntă luate din dom

nii, dómnele şi căpitanii istoriei române. 
Astfelă, pentru a începe cu damele, da

ma de trefă representă pe dómna Des- 
pina; dama de pică e Elena Dómna lui 

Mateiu Basarab; dama de caro Ruxan- 

dra, fica lui Vasilie Lupulă; în sfîrşit 

dama de cupă este Florica lui Mihaiu 

Vitezulă. Regele de trefă. e Mateiu Ba- 

sarabă, de pică Mircea celă bătrână, de 

cupă Vasiliu Lupu, de caro Ştefană celă 

mare. Fanţii cavaleri suntü aprodulü 
Purece, vitézulü Calomfirescu, hatmanulă 

Arbore, Preda Buzescu. Execuţiunea 

cărţiloră nu lasă nimicü de doritü.

0 modă ciudată. Din fericire moda 
purtărei giuvaericalelor, pietrilor scumpe, 

părea, acum vre-o câţiva ani, a diminua 

în extensiune; din nenorocire ea însă 

apărea sub o altă formă, póte mai pu

ţină sălbatecă, dér de sigurü totü ast

felü de costişitore. Mulţi în adevérü au 

vé4utü — prin baluri mai alesü — pur- 
tându-se pietrăriele — în locü de a fi 

atârnate la urechi, gátü şi degete — prin 

pérü, pe rochi şi pe... încălţăminte. Dér 

ce e ciudată de totü, e că aflămă — din- 
tr’unü jurnalü din Louisvile (Kentucki)

— că în New-York şi alte oraşe mari 
din Statele-Unite ale Americei s’a sta

bilită urmăţorea modă printre tinerele 

d’acolo : „îşi încruştâză dinţii dinainte cu 
diamante, care strálucescü de câte ori.su- 

rídüu. Acéstá modă, care are totă apa
renţa d’a fi o glumă americană, n’ar 

trebui — p’ aceste vremuri de superficia

lităţi — să surprindă pe nimeni!

NECROLOeŰ.
Friederike Myss nâsc. Brünebarbc, 

văduva reposatului senatoră Karl Myss, 

a încetată din vi0ţă în etate de 87 de 

ani. Imormântarea se va face Sâmbătă 
la 3 óre d. a$în cimiteriulă ev. conf.

augsb.
Fiă’i tărîna uşoră!

Rectificare. In numărulă de eri 
ală fóiei nóstre, pag. 3., colóna 3., în 
şirulă ală 14 de susă, fiindă vorba des
pre epistola Archiducelui Franciscă Fer- 
dinandă de Austria d’Este adresată d-nei 
vicepreşedinte a „Reuniunii ̂ femeiloră 
române din comitatulă Hunedoreiw, acea 
epistolă portă data de 30 Apriliê  er iiu 
3 Aprilie, precum din eróre s’a tipărită.

avemă.

(4. B. Dnică.

SCIRl T E L E G R A F IC E .
(Serv. part. ală „Gaz. Trans.“) ,

Berlinu, 11 Maiu. Starea fi- 
sică a împeratului este mulţămi- 
tóre. „Kreuzzeitung“ anunţă, că 
garnisóna fortăreţii Kovno se va 
întări în curencl cu 20,000 óment

PariSÜ, 12 Maiu. In Lille şi 
Donay se plănuescu pe 4iua când 
se vom da banchetele boulangiste 
denionstraţnm i mitiboidangiste. Este 
temere de o ciocnire. Intréga gar
nisóna este consemnată pentru 
cjilele de banchete.

Şumla, 12 Maiu. Scirî sosite 
din Serbia şi România semnaléza 
organisarea de bande compuse din 
Bulgari şi Muntenegreni, cari au 
de scopü a năvăli în Bulgaria; 
una a şi trecutu graniţa, dér a 
foştii spulberată, mai mulţi din 
şînulu ei fiindü omorîţî şi răniţi.

Cursulu pieţei
din 28 Aprilie st. 

Bancnote românescl Cump 

Argintii românesc* . „ 

Kapoleon-d’orî . . . r 

Lire turcesc! . . .  „

Imperiali.........................

G a i b i n ! ...................... .....
Scris, fonc. „Albina“ 6% „

n i 1 n 5°/o n
Ruble rusesc! . . 
Discontulii . . .

B ra şo m
v. 1888

8.56 Vend. 8.56

8.50 „

10.02 „
11.80 „

10.30 „

5.89 „

101.-  „

98.- „
106.- „
8°/n P© anü.

8.54

10.05

11.35

10.85

5.92

98.50
105“.—

Cursulu la bursa de Viena
din 11 Maiu st. n. 1888.

Renta de auru 4°/0 ..........................
Renta de hârtiă5°/0 ..........................
împrumutul* căilor* ferate ungare . 
Amortisarea datoriei căilor* ̂ ferate de 

ost* ungare (1-ma emisiune) . . 
Amortisarea datoriei căilor* ferate de 

ost* ungare (2-a emisiune) . . 
Amortisarea datoriei căilor* ferate de 

ost* ungare (3-a emisiune) . .

Galbeni împărătesc! ......................
Napoleon-d’or! ...................................
Bonurî rurale u n g a r e ......................
Bonuri cu clasa de sortare >.
Bonuri rurale Banat*-Timişu 
Bonuri cu cl. de sortare . . . . .
Bonuri rurale Transilvane . . . .
Bonuri croato-slavone . . . . . .
Despăgubirea pentru dijma de vin*

unguresc* ...................................
împrumutul* cu premiul* urguresc* 
Acţiunile băncei de credit* ungur. 
Acţiunile băncei de credit* austr. 
Renta de liârtiă austriacă . . . .  
Renta de argint* austriac* . . . .  
Renta de aur* austriacă
LosurI din 1860 ................. ....
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 
Măre! 100 împ. germane . . . . .  
Londra 10 Livres Sterlinge . . . . 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedmului...................................

97.25 
85.70

150.50

95.40

126.—

114.50 
5.95

10.04
105.—
104.80
104.50
104.25 
104.—
104.50

99.50
122. —
279.25
278.60 
78.65
80.25

109.60
133.50 
874.—
62.19

126.90

124.50

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr- Aurel Mureşianu.
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Bursa de Bucurescî.
Cotă oficială dela 24 Aprile st. v. 1888.

Cump. vênd.

Renta română 5 % .................. 91— 92.%

Renta rom. arnort. 5 %  . . . 89.— 90.%

Renta convert. 6% ................. 90, 90.%

Impr. oraş. Buc. 20 fr. . . . 35.— 38.—

Credit fonc. rural 7 %  . .- . 105.— 104.—

» n ii ° %  • • • 89-% 70.%
„ „ urban 7 %  . . . . 103.— 103.'/,

n îi n • 96.— 97.—
KOI

'1 11 11 °  /o • 85.% 86.—

Banca naţ. a Rom. 500 Lei. . — .— — .—

Ac. de asig. Dacia-Rom.. . . — .— —.—

Ac. de asig. Naţională. . . . •—.— — .—

Aurii contra bilete de bancă . 15.3/4 16.—

Bancnote austr. contra aurii. . 2.__ 2.2—

Auru contra argintu seu bilete 15-% 16.—

Florinii valore austriacă . . . â.- 2. 2

Numere singuratice 

din „Gazeta Transilvaniei“ 

â 5 cr. se potü cumpéra în 

tutungeria I. Gross, în libră

ria Mcolae Ciurcu şi Al

brecht &  Zillich.

Cea mai bună 66,86-is
Hârtie de ţigarrete

e s t e  v e r i t a b i l u l u i

LEHQUBLON
fabricată francesă 

de GAWLEY &  HENRY, în PARIS

. A se feri de imitaţiune.
Acésta hârtiă se recomandă cu căldură 

din partea domnilorü Dr. J. J. Polli, D. E. 
Ludwig, 1). M. Lippmann, profesori de chi
mie la universitatea din Yiena, pentru cu
răţenia sa absolută şi pentru că nu are în 
consistenţa sa nici o materiă stricăciosă;

s

celu mai escelentu mijlocii în contra tuturoru insecteloru
foloseşte cu tăria frapantă şi distruge insectele, ce se află, astăfeliu de iute şi sigură încâtă nici 0 
urmă a lorii nu mai remâne.

Distruge totalii ploşniţele (păduchii de lemnH) şi purecii.

O 'u .râ-ţâ-  ■ b in .c& t& a riile  ra- d .ica - l'u . d e  p r ă - s i la ,  g 'â n d .a .c x lo r 'C L -  

Delătură imediaţii totă stricăciunea moliiloru.

Elibereză celu mai iute de supărarea muşteloru.

Aperă animalele nostre domestice şi plantele de totu felulu de părăsiţi şi de bolele ce 
urmeză din causa lorii.

EŞSI

Cnră,ţă, cia. d e s ă v â r ş ir e  c a p u l u  d e  p ad v iclii etc.
t

Să se observe strictă ?ei ^a-ce se vinde cântăritu în hârtiă nu este niciodată Specia.- 
lita te - Z a c lie i’l. ^

Numai în Sticle-originale veritabilii şi eftinu de procuraţii dela depositulu principalii
1PF* I. Zacherl, Wien, I. Goldschmiedgasse 2.

în Braşovd dela Domnii:

Heinrich Zintz 
Cari Irk 
Heinrich Rhein 
Ratz Lajos 
Karl Kirr
Ferd. Iekelius, farm.

In oraşele celelalte şi la ţară depositele de Zacherlin veritabilii se potu vedea pe
placatele espuse.

I. L. &  A. Hesshaimer 
Emil Porr 
Demeter Eremias 
Karl Schuster, farmac. 
Iulius Hornung „
I. Goos ,,

Ed. Kugler, farm. 
Iul. Müller, „
N. Grădinar 
loh. Lerchenfeld 
Karl Töpfner 
George Stefanorici.

m 
Q
«■a c -s u h l k  d k  l ’é t iq u t £t t 3 17, me Béranger, á PARIS

50,12—1

Care este cea mai bună, hârtia pentru ţigări?

s iím ím  m

Acestă întrebare 
fórte importantă 
pentru fiă-care fu- 
jmătoră de ţigări s’a 
[stabilită dej a în mo
dulă celă mai ne- 
[ dubiosv

Nu este reclamă 
golă, ci ună faptă 
constatată prin au
torităţi scientiiice 
de primulă rangă 
pe basa analisei com
parative a diferite- 
! loră hărţii de ţigări

________ {mai bune, ce se află
SíMglüJl, f: SSPîrâiiiliy®*®'.:în c omertă, că h ărti a

ide ţigări

«nmiŢ'Uttiflnuaircsnipţflt
-- siMiy--
UUV3Wa\N HWKHHt

MUSNnVM HiVUj

BwwEiiaiBDRnra RÔHftwm
»1113W» * VèSs jsojmj 

, „ ori

■vojnoo lamummas (iimvm

{31SI3V V nmViVMiN09 »  [«O

„LES DERNIÈRES CARTOUCHES“

iW- „DOROBANŢI Lí-

din fabrica BRAÜNSTEIN FRÈRES la Parisü,
0 5  Boulevard Exelmaiis,

este cu deosebire cea mai uşoră şi* cea mai escelentă.

După ce s’a stabilitü acésta între altele prin jDr, Pohl, profesorii la facultatea tech- 

nică în Viena, Dr. Liebermann, profesorü şi conducëtorü alü stabilimentului chemicü de 

statü în Budapesta, şi o analisă comparativă, făcută în Iuliu 1887 după puncte de vedere 

noue higienice de cătră Dr. Soyka, profesorii de Hygieniă la Universitatea nemţâscă din 

Praga, a produsü chiar resultatulü strălucită, că hărtiele de ţigări „Les dernières Car
touches“ şi „Dorobanjulű“ suntü cu 23—74% mai uş6re, şi că împărtăşeşte fumului de 

tutunü cu 23—77% mai puţine părţi streine, ca celelalte hărţii analisate. Veritabilă este 

numai aceeaşi hârtiă, a cărei Etiquetă semenă cu desemnulü aci imprimatü şi care 

ortă firma Braunstein Frères.
Fabrica a deschisii unu depositti. pentru vendare en gros a hârtiei de ţigări şi a tu- 

buriloru pentru ţigări

i iâ u is f in  n in s ,  l93’50-21
W IEM , I. Bcz.. Schottenring i r .  25 ,

şi află aceste articole la tote firmele mai mari, cari au de vendare asemenea mărfuri.

lO O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O <

Vinu escelentu pentru apă minerală, 
Ţuică românescă veritabilă, 
Silvorium de Sirmia veritabilii,
Bere de Steinbruch în butelii,
Se află de vendare la

3—3

George Stefanovicî, comercianţii

Piaţa mare Nr. 28, in Braşovu.
►

b

o!

Domnii, ce' se aboneză din nou, sS binevoiască a scrie adresa 

lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

AdministraUimea „Gaz. Trans.“

IOSIF GAVORA.
Pentru lucru eminenţii şi gustu bunu la esposiţiunea regnicolară din 1885 din 

Budapesta, distinsu cu medalia cea mare a esposiţiunii.

WtT In Budapesta, strada Vâczy Nr. 17. *H t
Recomandu obiectele necesare pentru

adjustarea tisericiloru şi capeleloru
cu cele ce sunt provedutu în abundanţă pentru preţurile cele mai moderate, şi lucrate

câtu se pote mai frumoşii, anume:

O d ^ ' d ”  f* | i'emiiuni de înmor-

şi altele, după ritulu statue olicandre o
gr. orientalii. tireU şi ^chipuri Sfinte

uniuni de cântări şi etc.
Primescu repararea hainelorâ vechi precum şi aurărirea şi argintărirea pe lângă 

preţuri moderate.
w ţt Cusături cu aurii, argintu şi mătasă şi haine bisericesci, cusute cu firii de auru, 

argintii şi mătasă.
Dantale bisericesci. Invelitâre de prestolu. Mărfuri bisericesci. Damaste etc. 

Punctualitatea mi-o potu adeveri prin mai multe »ute «Ie epis
tole de reeunoseinţă.
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